

Секция «Востоковедение, африкастика»

Изменение энергетического баланса на Ближнем Востоке в связи с открытием шельфовых месторождений газа

Маръясис Дмитрий Александрович

Кандидат наук

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, ИСАА, Москва,
Россия*

E-mail: dmaryasis@yandex.ru

Обнаружение подтвержденных месторождений природного газа на шельфе Средиземного моря – событие, способное в корне изменить расстановку сил в регионе. Во-первых, страны, не имевшие до этого своих источников углеводородов (речь идет о Египте, Израиле, Ливане, Кипре), могут стать экспортерами энергоносителей. Во-вторых, возникает необходимость четко определить морские зоны экономических интересов этих государств, так как газоносные поля располагаются и в приграничных районах тоже. Отсутствие подобных договоренностей может привести к обострению конфликтов с учетом того факта, что между двумя странами из вышеперечисленных – Израилем и Ливаном – до сих пор нет мирного договора. В-третьих, возникают многочисленные вопросы, связанные с добычей и транспортировкой газа, наиболее эффективное решение которых может состояться только, если все заинтересованные страны договорятся, а это, в свою очередь, может стать основой для мирного урегулирования между Израилем и Ливаном.

Другим важным аспектом произошедшего является получение указанными странами большей энергетической независимости от традиционных стран-поставщиков энергоносителей, что делает возможность их политическим режимам больше пространства для маневра. Представляется, что это наиболее важно для Ливана, однако и Египет, и Израиль также заинтересованы в таком развитии событий, особенно в свете волны народных возмущений на Ближнем Востоке.

Новые месторождения газа привлекают и крупных международных игроков. На данный момент наибольшую активность из европейских компаний проявляет российский газовый гигант Газпром. Он ведет переговоры о покупке долей в некоторых израильских компаниях, обладающих лицензиями, на разработку шельфовых месторождений газа. Пока доля российского концерна невелика. Однако существуют предпосылки значительного ее увеличения. Некоторые эксперты видят в этом стремление Москвы играть более значимую роль в регионе – то есть использовать экономические инструменты давления для решения политических задач. Представляется, что сейчас нет оснований делать такие выводы. При этом, как кажется, учитывая стремление России занять место равноудаленного посредника при урегулировании арабо-израильского конфликта, роль Газпрома даже в качестве опосредованного политического инструмента может быть только позитивной.